

SLOVENIJA

Uredništvo: Ljubljana, Tyrševa cesta št. 17

Naročnina četrtletno 15 Din

za pol leta 30 Din

za vse leto 60 Din

Posamezne številke 1.50 Din

V z a m e j s t v o celoletna naročnina 90 Din

Ljubljana, 6. avgusta 1937.



Jugoslovensko spoznanje

Dr. Fran Ilesič, to je tisti, ki v »Jutro« piše in ki ga »Pohod« hvali.

Bližje predstave za Slovence menda res ni treba.

Ta Ilesič torej je napisal podlistek za »Jutro«. Naslov tega podlistka je »Iz mojega Mostara«. To pa zato, da je že naslov jugoslovenski. Kajti če bi sklanjal po slovensko »Mostarja«, bi zatajil najmanj jugoslovensko edinstvenost. Le zakaj ni napisal vsega sestavka v jugoslovensčini? Mnogo boljše bi se mu podal k obrazu.

Ker torej piše Ilesič o Mostaru, in še o svojem povrh, je očitno, da gre za hudo jugoslovensko zadevščino. In res, takoj od začetka pove, da je Mostar zato tako njegov, ker je jugoslovenski.

Le zakaj je ta nesrečni Mostar tako zlomkovo jugoslovenski in še celo Ilesičev posebej? Zato, ker se dele Mostarci na skoraj tri enake dele po veroizpovedi, vsaj Ilesič nam pripoveduje tako.

Tole modrost je pa treba že dobesedno prepričati, ker sicer je ne bo verjel zlepa kdo, razen k večjemu tisti jugosloven, ki zadnje čase razmišlja o severoslovenskem »nacionalnem edinstvu«.

Ilesič namreč prav resno pravi, potem ko je zvedel od nekega gospoda, da je menda na mostarski gimnaziji kolikor toliko prepričan zaradi različnih veroizpovedi (narodnih seveda za stoodstotnega jugoslovena Ilesiča ne more biti):

Hvala Bogu, mogel sem reči gospodu, da se vara, ko trdi take reči. Na zavodu takega vzajemnega uničevanja ni, ker ni — federacije. Vodja zavoda bi ne samo prepovedal, nego bi enostavno preprečil vsak poskus, ki bi meril v tako negacijo. On je namreč čist in odločen jugosloven, ki mu je enak vsak dijak, pa naj je katolik, pravoslaven ali musliman, pa naj se zove Srb ali Hrvat...

Zdaj pa je tu, najnovejšo državno pravno spoznanje, in Ilesič nam ga je prinesel, in v »Jutru« se je to zgodilo. Že kar tisto, kako začenja Ilesič umovati, je pristna jugoslovenska zadeva. Tisti gospod, ki je doli v Mostarju doma, razmer prav nič ne pozna. Pozna pa jih Ilesič, »hvala Bogu«, ki je bil odposlanec g. prosvetnega ministra

na realni gimnaziji v Mostarju. Zato ga je takoj podučil, da na zavodu ni tistih sporov in tistega vzajemnega uničevanja, ki jih je dotični gospod domačin opazoval. Ni jih pa zato, ker ni — federacije!

Kajti kjer je federacija, tam je seveda samo vzajemno uničevanje, tam so sami spori. Ilesič to že ve, sicer ne bi bil vseučiliški profesor tam na jugu. Dokazujejo pa to najbolje Švica, Anglija, Amerika... In še druge države.

Pri nas pa, hvala Bogu, ni federacije. Zato pa tudi nobenih sporov ne poznamo. Samo zadovoljne Hrvate in Slovence imamo.

In to spoznanje smo dobili, ker je pač g. prosvetni minister poslal g. Ilesiča v Mostar, da tam gleda, kako delajo študentje treh veroizpovedi maturo.

Ilesič pripoveduje v podlistku tudi o tem, kakšna revščina da je na deželi okoli Mostarja. In Ilesič bi ne bil jugosloven, ki je, če se ne bi bil obregnil pri tem ob Slovenijo. In če bi ne bil pri tej priložnosti opravičil tistega upravnega sestava, ki so ga uvedli jugosloveni pri nas

Takole vzdihuje ogorčenega srca:

Na Slovenskem in drugje v severnejših delih Jugoslavije često govore kulturni bahači, to se pravi, nekulturni ljudje: »Mi imamo kulturo, mi imamo večje potrebe, nam se mora dati!« Meni pa je, ko sem videl razmere ob Mostaru, ogorčeno srce govorilo drugače, o pozabljeni ljubezni do bližnjega.

Sicer tiste besede, ki jih podtika Ilesič nam »nekulturnim ljudem«, niso ravno preveč blizu resnice. Mi Slovenci namreč sploh ne zahtevamo, da se nam mora kaj dati, mi hočemo samo, da smemo vsaj pravičen in primeren del svojega ob-

držati! Mi sploh nočemo, da bi kaj zahtevali ali jemali, kar ni naše.

Kakor se vidi, je Ilesičevo ogorčeno srce te naše zahteve precej po svoje, to se pravi precej po jugoslovensko povedalo. Kajti nekaj je značilno za vsakega jugoslovena. Najprej naše slovenske revščine nikoli noče videti — čutiti je pravi jugosloven tako ne more. Drugič pa rad govori o revščini, ki jo je opazil kje na jugu. Tedaj pa ne, da bi zahteval pomoči od tam, kjer bi jo dali najlažje: od bogatega Belgrada, od drugih bogatih južnih krajev, ki so tudi narodno — ali plemensko, če hočete — tistim krajem bližji. Ne,

Koledar dveletke po uradnih obvestilih

(Dalje)

3. 1. 1936: V najdražjem hotelu »Esplanade« v Zagrebu konferenca »pohorcev«. Obleka večerna.

6. 1. 1936: Dr. Krek ima velike shode v Beli Krajini. »Slovenec« potrjuje, da je vsa Bela Krajina v taboru JRZ. — V Zagrebu izide novo glasilo JRZ, »Narodni list«, ker je »Zajednica« ostala v rokah prijateljev Ace Stanojevića. Novi list piše, da so se pridružili Aci Stanojeviću samo tisti, ki so proti jugoslovenstvu ter državni in narodni enotnosti. Tam objavlja tudi poslanec Mikašinić obširen sestavek, po katerem je JRZ stranka, ki bo izvedla politiko 6. januarja, ker je to sploh prva stranka, ki od naše osvoboditve ne nosi niti plemenskega, niti pokrajinskega značaja, temveč zastopa čisto politiko državne in narodne enotnosti. — Belgrajska »Pravda« prinaša izjavo dr. Stojadinovića o politiki vlade v letu 1936, ki vsebuje med drugim sledeče napovedi: »Dr. Korošec, dr. Spaho in jaz bomo nadaljevali s prijatelji in dokončali začetno delo: normaliziranje političnih razmer v državi, obnovo narodnega gospodarstva, socialne reforme v prid revnih družabnih slojev, dovršitev organiziranja JRZ, potem pa objavo političnih zakonov. Za delo vlade obstaja trden načrt, po tem načrtu in programu tudi delamo, saj ni skovan od danes do jutri, in mislim, da je že vsa država o tem prepričana. Vrzeno rokavico sem že dvignil, najsi borbe ne iščem, niti izzivam.«

12. 1. 1936: V Belgradu se snuje jugoslovenski protikomunistični odbor. — »Vreme« priobčuje izjavo ministra dr. Krika o uspehih njegovih shodov, zlasti tistih v Beli Krajini. Shodi kažejo, da se ljudstvo zgrinja v JRZ, da uživa dr. Korošec neomajno zaupanje ljudskih množic, ki izjavljajo posebej dr. Korošca in dr. Milana Stojadinovića. V Metliki je govoril minister lahko kar dve uri skupaj, tako da so se ljudje po govoru vsi zadovoljni razšli. — V Preljini pri Čačku govori na shodu JRZ poslanec Čvrkić in naglašja, da dela vlada dr. Stojadinovića v polnem soglasju s preizkušnima nosilcema jugoslovenske misli, ministroma dr. Korošcem in dr. Spahom. JRZ bi bila nad vse srečna, če bi dr. Maček hotel razviti svoj pozitivni program, ki bi se strinjal z jugoslovensko mislijo.

13. 1. 1936: Shod JRZ v Čupriji. Govori minister Gjura Janković, ki pravi: »Členi vlade ne potujemo po državi iz besnosti, temveč zaradi velike dolžnosti, da povemo narodu, zakaj smo na vladi. To je nova politika, politika sloge in politika svobode naroda. Ministrski svet je odobril prijavo Ljotičeve stranke, s čimer je ovržen očitnik, da ne dovoljujemo drugim strankam svobodnega delovanja. Obljubljene zakone bomo dali, ko bo to potrebno. Za sedaj jih ne potrebujemo, ker so boljši reakcionarni zakoni, ki se liberalno izvajajo, kakor pa bi bili liberalni zakoni, ki bi se izvajali reakcionarno. Sami vidite, da se ljud-

Vse skupaj pa zmeraj zahteva samo en sklep: da je tista strahovita preobremenitev Slovenije, ki so jo uvedli in izvedli jugosloveni, ne samo upravičena, ampak da je celo nekaj nelepega od nas, ki se krivične razdelitve bremen branimo.

Sicer pa ve Ilesič, kakor ve to vsak jugosloven, da plačuje prav Slovenija veliko preveč, da je plačala že toliko, da bi imel vsak revež okoli njegovega »Mostara« lahko vilo, če bi ne bilo jugoslovenske korupcije. In tudi natanko ve, da s podobnimi sestavki samo pobuja centralizem, naj še in še izžema iz nas.

In prav to je, kar dela jugoslovenarstvo tako zoprno in ogabno.

Samo eden izmed mnogih je ta Ilesičev glas. In samo potrjuje nas v prepričanju, davno pridobljenem in izrečenem, da med slovenstvom in jugoslovenstvom nikoli ne more biti sprave.

stvo svobodno sestaja, da imajo politiki govore, da lahko tolmačijo politični položaj in da nihče ne preprečuje teh shodov s prepovedmi.«

16. 1. 1936: Dr. Topalović, ki je kot osrednji tajnik delavskih zbornic odstopil, podaja sotrudniku »Politike« podrobnosti o morebitni prijavi socialno-demokratske stranke. »Mi čakamo na zakon, toda če ga ne bo kmalu, se bomo prijavili po sedanjem.«

19. 1. 1936: Občinske volitve v devetih občinah po starem volilnem zakonu izpadejo tako, da zmagajo sezname JRZ v osmih občinah, opozicija pa v eni občini. — Dr. Kramer se pogaja z Jevtičevimi poslanci zaradi spojitve Jevtičevega kluba z »Neodvisnim« klubom v skupen klub JNS. — V mesečniku »Naša moč« predlaga odvetnik dr. Josip Voršič ustanovitev »delovnih bataljonov« v taboriščih.

26. 1. 1936: »Slovenec« uvodnik »Nepozabna obletnica« se spominja gonje proti punktašem, pred tremi leti in konfinacije dr. Korošca, dr. Kuloveca, dr. Natlačena in dr. Ogrizka, oznamenjujoč takratni režim kot diktaturo JNS. Nacionalisti so kustili za »punktaše« tiste, ki so veljali za pripadnike »slovenske deklaracije z dne 31. 12. 1932«, ki jo je kot prvi podpisal dr. Korošec. Preganjali so celo kravate, kar je dobro prav znano ministru dr. Kozulju. — Na shodu JRZ v St. Vidu nad Ljubljano govori dr. Krek, ki izvaja med drugim: »Čeravno smo mi danes režim, čeravno smo mi vlada, je bila svoboda občinskih volitev tako silna in popolna, da so tudi državni in samoupravni uradniki ne samo neupravičeno, temveč celo drzno nastopali proti našim vladnim listam in da so celo sami kandidirali na nasprotnih listah. Če smo pri teh razmerah tako sijajno zmagali, potem je bila to stalna zmaga zvestobe, ki jo goji naš narod do svoje stranke in do svojega voditelja dr. Korošca.« — V Sarajevu se vrši na dvorišču premogovnega skladišča manifestacijski shod Jevtića, ki zatrjuje, da se obravnava hrvaško vprašanje tako, kakor da so Srbi in Slovenci presiti in prezadovoljni in da dolgujejo nekakšne reparacije.

1. 2. 1936: »Staroradikali«, to je skupina pod vodstvom Ace Stanojevića, prehajajo k združenju opoziciji in se pogajajo tako z dr. Mačkom kot s srbijanskimi politiki združene opozicije. — Listi poročajo, da je uprava sokolskega društva v Splitu izključila dr. Tartaglio, ker je na svojem stanovanju razobesil hrvaško zastavo in se s tem pregrešil zoper Tyrševa načela.

7. 2. 1936: »Slovenec« uvodnik »Naša rakrana« priporoča po daljšem presledku popolno likvidacijo unitarističnega centralizma po volji jugoslovenskega ljudstva.

9. 2. 1936: V Belgradu se vrši shod socialnih demokratov, ki odobri po predavanju dr. Topalovića prijavo stranke po zakonu o društvih, shodih in

